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В основе Рабочей программы лежит важнейший стратегический принцип современной российской системы образования, его непрерывность, которая на этапах дошкольного и школьного детства обеспечивается тесной координацией действий трех социальных институтов – семьи, детского сада и школы. Программа реализует идею объединения усилий родителей и педагогов для успешного решения оздоровительных и воспитательно-образовательных задач по основным направлениям развития ребенка: физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому и художественно-эстетическому.                                                                                                   
Правовой основой взаимодействия дошкольного образовательного учреждения с родителями являются документы международного права (Декларация прав и Конвенция о правах ребенка), а также законы РФ (Конституция РФ, Семейный кодекс РФ, Законы «Об образовании», «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации»). 
Наиболее важные положения этих документов нашли отражение в данной Программе:
· Право ребенка на образование, гуманистическое по своему характеру, охрану здоровья и отдых, свободное участие в культурной и творческой жизни, занятия искусством; 
· Бережное отношение к индивидуальности каждого ребенка, особенностям его развития; 
· Право ребенка на защиту от всех форм физического и психического насилия,  оскорбления, отсутствия заботы или небрежного обращения; 
· Взаимодействия ДОУ с семьей с целью формирования здоровья, воспитания и полноценного развития ребенка. 
Также Программа разработана в соответствии с: 
· Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г.                    № 273-ФЗ, принят государственной Думой 21.12.2013 г.;
· «Санитарно-эпидемиологическими требованиями к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организациях (Постановление от 15.05.2013 г. № 26 «Об утверждении СанПиН 2.4.1.3049-13»);
· Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования, утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 30. 08. 2013 г. № 1014;
	 Рабочая программа обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих   задач процесса образования детей третьего года жизни, в процессе реализации которых формируются знания, умения и навыки, имеющие непосредственное отношение к развитию детей от 2 до 3 лет. Работа в первой младшей группе строится с учетом принципа интеграции (на основе познавательно-речевой деятельности), что позволяет гармонизировать воспитательно-образовательный процесс и гибко его планировать (сужать и расширять), в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей, в сферах социально-коммуникативного, познавательного, речевого, художественно-эстетического и физического развития. 
Программа реализуются через:

· образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организации различных видов детской деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкальной, художественной, чтения);

· образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных моментов;
· самостоятельную деятельность детей;
· взаимодействие с семьями детей по реализации Программы.
