Конспект образовательной ситуации
 «Птицы разных стран»
в подготовительной к школе группе

Цель: ознакомление и закрепление знания детей о птицах живущих не только в нашей стране, но и других странах мира.

Воспитатель: дети, сегодня мы с вами отправимся в зоопарк, где живут птицы разных стран (показывает картинки с птицами).
- Эти  птицы обитают в странах с жарким климатом, на побережье морей, в горах, в пустынях, в Антарктиде. Какие разнообразные и красивые птицы! Каждая птица приспособлена к определённым условиям жизни. Птицы, живущие в странах с жарким климатом, погибнут у нас зимой, живущие в холодном климате, не смогут жить в жарком климате, птицы которые живут в горах, не выживут в пустыне. Чтобы всем  птицам было уютно, давайте расселим их так, чтобы каждая  представленная  птица чувствовала себя, как дома. Мы расселим их по группам по месту обитания.
Птицы, обитающие в местах с жарким климатом.
Загадка:
В жарких странах обитает,
В пёстрых красках весь пылает,
Люди могут научить,
Птицу эту говорить (попугай).
- Попугай живет в странах, где тепло. Окраска оперения обычно яркая и пестрая, загнутый  и мощный клюв, при помощи которого, он быстро разгрызает зёрна, скорлупу орехов, а так же попугаи питаются фруктами и семенами. У него хорошая память и способность к звукоподражанию.
Загадка:
Проживает в жарких странах,
И хвастлив он и спесив,
Потому что, хвост красив (павлин)
- Павлин имеет великолепный внешний вид, у него большой красочный и роскошный надхвостник, раскрывающийся в виде веера. В окраске оперения  синие, зеленые и рыжие тона. Павлины в основном травоядные птицы питаются  семенами и молодыми побегами растений, а также насекомыми и моллюсками.
Птицы, обитающие на побережье морей.
Загадка:
Над водой она летает.
В море синее ныряет,
Рыбку клювиком хватает (чайки)
- Чайки населяют побережья морей. Они  крупные и среднего размера. Оперение у чаек белого или серого цвета на голове и крыльях  чёрные отметины, клюв сильный слегка загнутый. Чтобы добыть себе пищу чайки долго летают над морем питаются рыбой, рачками.
Птицы, обитающие в горах.
Загадка:
Он царём средь птиц зовётся,
Царствует в горах,
Крылья  его имеют огромный размах! (орел)
- Орёл крупный пернатый хищник,  окраска орлов тёмно-бурая, часто с рыжеватым пятном на затылке,  пернатые хищники. У орла мощные крылья, сильный ветер ему не помеха. Он охотится на мелких птиц.
Птицы, обитающие в Антарктиде.
Загадка:
Где вечные снега и холод,
Морская птица,
Ловко плавает, ныряет,
Рыбку себе добывает (пингвины)
[bookmark: _GoBack]- Пингвины морские птицы, которые не умеют летать, внешне они невзрачны - белый низ, голубоватый однотонный верх. На суше они бывают реже, чем  в море. Толстый слой жира под кожей сохраняет тепло их тела. Они хорошо плавают и  ныряют. Питаются рыбой.
Птицы, обитающие в пустыне.
Загадка:
Славится он быстрым бегом,
Не летает, не поёт,
А птицею слывёт (страус)
Страус самая крупная из современных  птиц, он не умеет летать, но имеет самые сильные и быстрые ноги. Клюв прямой, плоский, мягкий. Оперение у страуса рыхлое и курчавое, серо-бурое. Питается семенами растений, цветами,  плодами, иногда поедают и мелких животных.
Воспитатель: на нашей планете существует очень много  разновидностей птиц, а учёные  открывают всё  новые неизвестные виды.
- Дети, птицы - одно из самых замечательных проявлений жизни на нашей планете, прекраснейшие создания природы. Они украшают естественные и культурные ландшафты (леса, парки, рощи...) наполняя их звуками и красками  придавая им неповторимое своеобразие. Каждая  птица любит свой дом.       Человек не должен нарушать покой птиц, их нужно беречь и охранять.

