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Конструктор имеет большое значение для умственного развития ребенка. Ребенок в процессе собирания конструктора получает и технические навыки: строить, складывать, сооружать предметы из различного материала в одну конструкцию, и получает общие навыки: рассматривание предметов, их сравнивание, нахождение основных и второстепенных частей конструктора, умение делать выводы.
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Собирая конструктор, ребенок развивает планирующую мыслительную деятельность, что немаловажно для будущей учебной деятельности. Ребенок, конструируя, мысленно планирует, какая деталь где будет прикреплена и какие необходимо действия выполнять в той или иной очередности. Конструируя, малыш познает свойства геометрических тел. Словарный запас ребенка пополняется такими словами, как пирамидка, кубики. Ребенок узнает новые понятия: ширина, высота, низко, высоко, маленький, большой, ближе, дальше.
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Игры с конструктором развивают творческие и умственные способности, ребёнка, его самостоятельность, усидчивость, внимание, произвольность, совершенствуют мелкую и крупную моторику. Конструирование является одним из наиболее естественных для ребенка и любимых им занятий. 

Конструируя, ребёнок учится не только различать внешние качества предмета, образца (форму, величину, строение и пр.); у него развиваются познавательные и практические действия. В конструировании ребёнок, помимо зрительного восприятия качества предмета, реально, практически разбирает образец на детали, а затем собирает их в модель (так в действии он осуществляет и анализ и синтез).

Сооружая конструкцию, ребёнок уточняет и пополняет представления, предварительно намечая её. 
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Дома  в свободном доступе всегда должен быть в достаточном количестве материал для конструирования: крупный (для построек на полу) и настольный (для возведения более мелких построек), деревянный, металлический или пластмассовый. Для развития творчества в конструировании позволяйте детям использовать для построек все, что они сочтут необходимым: предметы мебели (столы, стулья), ткани, предметы обихода, подручные средства. 
Приобщение к конструктивной деятельности начинайте с ознакомления детей с материалом. Пусть они сначала свободно манипулируют с деталями конструкторов, затем, отталкиваясь от возможностей ребенка и его интересов, предлагайте темы для построек и сооружений. Начните сооружать что-нибудь сами и различными способами привлекайте к этой деятельности детей. 
В процессе конструирования у детей формируются обобщённые представления. Эти обобщения возникают на основе представлений, возникающих от представлений, получаемых  от непосредственного восприятия  различных сооружений и создания собственных построек. 
Дети познают, что множество предметов  в окружающем составляют группы однородных предметов, объединённых одним понятием: здания, мосты, транспорт и др. В процессе обобщённые способы действий, умение целенаправленно обследовать предметы или образцы построек. Дети учатся планировать работу, представляя её в целом, учатся контролировать свои действия, самостоятельно исправлять ошибки.  
