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Копия
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 города Покачи 

Г.Д.Гвоздь
Об обучении 

по санитарно-просветительским программам 

«Основы здорового питания»

 (для детей школьного и дошкольного возраста)      
Территориальный отдел Управления Роспотребнадзора по ХМАО-Югре в г. Лангепасе и г. Покачи доводит до Вашего сведения, что Управление Роспотребнадзора по ХМАО – Югре, в составе 24 субъектов Российской Федерации, является исполнителем «дорожной карты» по обеспечению внедрения обучающих (просветительских) программ по вопросам здорового питания. Целевым показателем «дорожной карты» является обеспечение реализации обучающих (просветительских) программ «Основы здорового питания» (для детей школьного и дошкольного возраста, участников родительского контроля за питанием), выполняемого в рамках в рамках Федерального проекта «Укрепление общественного здоровья» Национального проекта «Демография». В рамках реализации программ в ХМАО-Югре запланировано обучить не менее 14 600 человек.

Данная программа предназначена для обучения как детей дошкольного и школьного возраста (1-4 класс, 5-8 класс, 9-11 класс), так и родителей детей любого возраста (законных представителей), работников общеобразовательных и дошкольных организаций, тьюторов, медицинских работников, специалистов по питанию, участников родительского контроля за питанием.  

По состоянию на 08.12.2022 (по проведенному анализу Федеральной службы Роспотребнадзор) к обучению в программном средстве, разработанном ФБУН «Новосибирский НИИ гигиены» Роспотребнадзора, за 2022 год в г. Покачи не приступил ни один человек.  
На основании изложенного просим до 20.12.2022г.  активизировать работу образовательных организаций по обеспечению обучения по санитарно-просветительским программам «Основы здорового питания» для детей дошкольного и школьного возраста в программном средстве, разработанном ФБУН «Новосибирский НИИ гигиены» Роспотребнадзора (сайт https://www.niig.su/), охватив максимально возможное количество детей школьного возраста, родителей обучающихся ОУ, воспитанников ДОУ, воспитателей, помощников воспитателей, медицинских работников, специалистов по питанию, ДОУ, педагогов, медицинских работников, специалистов по питанию в ОУ, участников родительского конгтроля за питанием. В дальнейшем работу нужно продолжить, в т.ч. в 2023г.  

В обязательном порядке обучение нужно завершить. Обучение считается завершенным в случае прохождения входного теста, изучения всех предложенных тем (общая информация и 4 темы), выполнения самостоятельной работы и успешной сдачи итогового теста. По окончании обучения выдается сертификат. 

Важно! После изучения общей информации и тем необходимо оценить предложенную информацию в конце каждой темы, тогда тема считается пройденной. Все введенные данные необходимо сохранять.
Регистрацию для прохождения обучения можно пройти по короткой ссылке https://edu.demography.site/site/signup
Материалы сайта, в том числе, возможно использовать для обучения детей основам здорового питания (в программном продукте есть видео с героями мультфильмов) и для работы - во вкладке «Школьное питание-здоровое питание» имеются материалы по здоровому питанию, сборники рецептур блюд и др.
 Приложение: на 13 (тринадцать) листах «Как проходить обучение в программном продукте»
          Начальник   
                                                               Е.Ю.Керова
Тихонова Жанна Юрьевна
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