План по самообразованию музыкального руководителя
 МАДОУ ДСКВ «Югорка» Муравицкой Л.Л.
на 2023-2024 учебный год

Тема: «Эмоциональное развитие детей дошкольного возраста в процессе игры на детских музыкальных инструментах»

Актуальность своей работы считаю в том, что занятия в оркестре шумовых и ударных инструментов и развитие музыкально-ритмических способностей способствует общему эмоциональному развитию; умственных способностей, психических процессов - мышления, памяти, внимания, слухового восприятия, ассоциативной фантазии, развития мелкой моторики, двигательной реакции, что очень важно для детей дошкольного возраста.
Цель: способствовать эмоциональному развитию детей дошкольного возраста в процессе игры на детских музыкальных инструментах.
Задачи:
- осуществить теоретический и музыкально-методический   анализ психолого-педагогической литературы по изучаемой проблеме;
- выявить критерии и показатели уровня эмоционального развития у детей;
- разработать систему занятий музыки с применением детских музыкальных инструментов, направленную на эмоциональное развитие и развитие чувства ритма.
- использовать в работе теоретический и практический материал по обучению детей дошкольного возраста чувству ритма, учитывая физическое и психическое развитие дошкольников.
Объектом исследования является процесс эмоционального  развития у детей дошкольного возраста.
Предметом исследования - педагогические условия эмоционального развития у детей дошкольного возраста в процессе обучения на музыкальных инструментах.
Эффективность процесса эмоционального развития у детей в процессе игры на детских музыкальных инструментах может быть обеспечена при условии:
- если будет разработана система работы с детьми, включающая в себя III блока:
I блок – ознакомительный (ритмические упражнения; тематические занятия музыки);
II блок – основной (обучающие занятия игре на ДМИ);
III блок – итоговый (игра в детском оркестре).
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