Протокол № 4 родительского собрания
группы детей 6 – 7 лет комбинированной направленности «Птичка»

Тема: «Итоги работы с детьми за 2023 – 2024 учебный год».
от 19 апреля 2024 года.
Присутствовало: 8 человек из 10.
Приглашенные: 
Н.Н. Пузанова, педагог- психолог МАДОУ ДСКВ «Югорка».
Повестка родительского собрания:
1. Отчет педагога - психолога МАДОУ ДСКВ «Югорка» Н.Н. Пузанова по итогам 2023-2024 учебного года.
2. Отчет воспитателей по итогам 2023-2024 учебного года. Рекомендации родителям в период летних каникул.
По первому вопросу слушали педагога - психолога МАДОУ ДСКВ «Югорка» педагога - психолога. Н.Н. Пузанова рассказала родителям о психологической готовности ребенка к школе, об определенном уровне зрелости познавательных функций. Также педагог - психолог Н.Н. Пузанова подготовила для родителей памятку «Психологический портрет идеального первоклассника».
Вторым вопросом воспитатель З.И. Абдурагимова познакомила родителей с результатами достижений детей к концу 2023-2024 учебного года по образовательной программе, что только совместная заинтересованность, работа дошкольного учреждения и семьи дала необходимый результат в развитии и подготовке детей к школе. В общих чертах познакомила родителей с анализом по обследованию детей на период начала и конца учебного года. Показатели по всем видам деятельности улучшились к концу учебного года, т.к. с детьми проводилась подгрупповая   и индивидуальная работа в виде упражнений и развивающих, дидактических  игр. 
Воспитатель Фирсова В.Н. дала рекомендации родителям по познавательному развитию детей в период летних каникул и подвела итог работы, что ребенок с достаточным уровнем развития познавательных процессов лег вступает в контакт со сверстниками, ясно выражает свои мысли, а значит хорошо будет усваивать учебный материал. 
          
Постановили:
Выполнять рекомендации воспитателей в период летних каникул.
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