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ПОЛОЖЕНИЕ
О проведении спортивного мероприятия кросс ко дню 9 мая «Достойны памяти героев» среди воспитанников МАДОУ ДСКВ «Югорка» города Покачи.
1. Цели и задачи.
Спортивное мероприятие кросс ко дню 9 мая «Достойны памяти героев» среди детей МАДОУ ДСКВ «Югорка» проводится с целью пропаганды физической культуры и спорта, как средства укрепления здоровья дошкольников.
Задачи:
- развитие и укрепление двигательных умений, навыков и физических качеств детей дошкольного возраста;
- формирование потребности детей в здоровом образе жизни;
- расширение представлений детей о Российской армии, о преемственности поколений защитников Родины;
- формирования уважительного отношения к отечественной истории.
2. Сроки и место проведения.
[bookmark: _GoBack]Спортивное мероприятие кросс ко дню 9 мая «Достойны памяти героев» среди воспитанников МАДОУ ДСКВ «Югорка» проводятся на территории спортивного стадиона детского сада 8 мая 2024г в 10 30.
3. Руководство проведением спортивного мероприятия.

Общее руководство и контроль, за проведением спортивного мероприятия осуществляет заместитель заведующего по учебно-воспитательной работе. Непосредственное проведение спортивного мероприятия возлагается на инструктора по физической культуре.

4. Участники спортивного мероприятия.
В спортивном мероприятии принимают участие воспитанники МАДОУ ДСКВ «Югорка» старших и подготовительных к школе групп 5-7 лет.
5. Программа спортивного кросса ко дню 9 мая «Достойны памяти героев».
Спортивное мероприятие проводится в детском дошкольном учреждении в форме спортивного праздника, в соответствии с программой соревнований.
1 Торжественная часть начала спортивного кросса
2 Бег 300 м с высокого старта
По команде «На старт» участники подходят к линии старта и занимают исходное положение. По команде «Внимание» наклоняются вперёд и по команде «Марш» бегут к линии финиша по беговой дорожке. Большое внимание уделяется технике выполнения бега с высокого старта.
Награждение участников.
Все участники спортивного кросса ко дню 9 мая награждаются памятными призами (георгиевскими лентами).



