Протокол № 3
[bookmark: _GoBack]Родительское собрание в старшей группе «Птичка».
Состоялось: март 2022 года.
Тема:  «Быть здоровыми хотим, осторожно ОРВИ!».
Присутствуют: 7 человек
Отсутствуют: 3 человека
Приглашенные: Керимова Д.И.- медицинский работник.
Повестка дня:

1. Сообщение на тему «Осторожно - ОРВИ».
2. Что такое грипп? Меры профилактики.
3. Сообщение воспитателя «О персональной ответственности родителей за здоровье своих детей».
4. Прочее
По первому вопросу выступила воспитатель, Абдурагимова З.И. Она рассказала о необходимости прогулок в весенний период времени, ссылаясь на новые требования и нормативы нового СанПиН. Зарина Ибрагимовна дала рекомендации о том, как необходимо одевать детей в весеннее время и должен ли гулять ребенок, если он болен. Воспитатель рассказала о видах закаливания, как средстве укрепление детского организма. Провела деловую игру с родителями на тему «Семь родительских заблуждений о весенней погоде».
По второму вопросу выступила медицинский работник Керимова Д.И. Она рассказала о гриппе, как о вирусной инфекции, поражающей носоглотку, легкие. Особое внимание необходимо уделять заболевшим детям. Также было рассказано о причинах развития гриппа и его симптомах. Были даны рекомендации по профилактике гриппа, и роли прививок в борьбе с эпидемией гриппа в весенне-летний период.
По третьему  вопросу слово взяла воспитатель, Фирсова В.Н..Она напомнила родителям о персональной ответственности за жизнь и здоровье детей, за их воспитание и развитие, соблюдение культурно-гигиенических навыков. Сообщила родителям, что при малейших проявлениях какого – либо заболевания необходимо исключить посещение ребенком детского сада, незамедлительно уведомив об этом воспитателя. Напомнила о необходимости обращения в мед. учреждение об установлении диагноза и его лечении при первых же симптомах заболевания.

Решение:
1. Соблюдать режим прогулок в ДОУ и семье.
2. Выполнять профилактические мероприятия по инфекционным заболеваниям в семье.
3. Своевременно информировать воспитателя о причинах отсутствия ребенка в ДОУ.
Решение принято единогласно.
                                                                 Председатель:  Шеина И.В.

                                                                Секретарь: Кондрашина Ж. А.


